

高质量脱贫的喀喇沁模式

文/《内蒙古日报》记者 白喜辉 张慧玲 李文明 徐永生

赤峰市喀喇沁旗自从1994年被列为国家级贫困旗,该旗就走上了漫长的脱贫道路。

党的十八大以来,党中央对脱贫攻坚作出新的部署、吹响了打赢脱贫攻坚战攻坚战的声音。喀喇沁旗千百名党员干部奔赴脱贫攻坚第一线,与基层干部群众一起团结拼搏,奋力攻坚。他们走村入户,挨门摸排;他们夜以继日,访民情、定措施、抓落实;他们庄严承诺,脱贫致富奔小康的路上,不漏一村,不落一人。

如今,全旗88个贫困村中,已经有38个贫困村“销号”,全旗贫困发生率降为4.16%。2018年末,全旗计划脱贫9109人,贫困发生率降至1.2%,将完成“人脱贫、旗摘帽”任务。

是怎样的一种信念,让这个旗对脱贫攻坚工作数十年如一日地坚持?是怎样的一种理念,让这个旗把脱贫攻坚工作做得细致入微?又是怎样的标准,让这里的脱贫攻坚工作形成了喀喇沁模式?

扶持谁? 我们要摸清底数

喀喇沁旗总面积3050平方公里,辖11个乡镇街道。总人口35万,其中农业人口30.8万,2017年全旗农村人均可支配收入10205元。

“精准扶贫不能大水漫灌,必须要摸清贫困户

底数,为因户施策、因人施策打下坚实的基础。”谈起扶贫经验,喀喇沁旗扶贫办副主任王宝华颇有心得。

“扶贫干部多次来我家,问了我们的收入情况,作了记录,成为初选对象后,又进行了公示公告,然后制定帮扶方案、帮扶计划,再填写扶贫手册。”因病致贫的小牛群镇小牛群村的贫困户王兴一家经过重重把关核定,被确定为建档立卡贫困户,从此他家的生活发生了重大的改变。

经过严密的甄别筛选,白石台沟村贫困户刘子峰也被确定为贫困户。但是他平时爱喝上两口,经常醉醺醺的,什么也干不成。为了让他戒掉喝酒的坏习惯,扶贫干部组织他学习了果树栽培技术,并安排他到当地鑫泰种植养殖专业合作社照看果树。已经在山东、河北“见过世面”的他不但告别了酒,还成了当地名气不小的果树栽培技术员,生活蒸蒸日上。

在精准识别的过程中,喀喇沁旗坚持贫困人口动态管理常态化。本着“公平、公正、公开”的原则,先后对扶贫对象进行多轮次大规模全面摸底调查。特别是2017年末,该旗组织了5000多名干部进村入户,对全旗161个行政村9.5万户进行全面摸底,新识别纳入扶贫对象665户1611人,返贫151户424人,

剔除4936户16021人。今年,该旗又采取“靶向摸排”的方式,将所有建档立卡贫困户和由驻村工作队、村“两委”班子及村民代表研判确定的1.2万户边缘户进行认真细致地入户摸排,共查出漏评79户212人,错退7户14人,错评85户215人。通过公开透明的动态调整,群众没有了异议,基础工作更加经得起社会检验。

与此同时,喀喇沁旗还将脱贫工作做得更为细致。喀喇沁旗虽然不是深度贫困地区,但是把贫困发生率在5%以上的4个贫困乡镇、贫困发生率在10%以上的18个贫困村确定为重点贫困地区,把摸排出的286户确定为深度贫困户,重点向这些地区和贫困人口聚焦发力,坚决不让一个贫困人口在小康路上掉队。

谁来扶? 扶贫干部一马当先

2018年5月,赤峰市扶贫办综合科科长姚志强被派驻到喀喇沁旗锦山镇,作为扶贫攻坚推进组长、锦山镇党委副书记,他第一时间带领市扶贫办的干部们在当地驻村工作队的协助下全面入户了解情况。

虽然单位包联了锦山镇上湾子村,但是为了能更准确地指导、了解全镇的扶贫攻坚情况,他吃在村、住在镇,仅仅用了两周

的时间就跑遍全镇13个行政村,到了每个村他都与驻村工作队细致全面地了解工作、入户查看。

姚志强在西沟村包联了三户贫困户。作为包联干部,本身并没有硬任务硬指标,但是他多次入户了解,与这3户建立了亲情、友情。不但冒雨给贫困户送去700只鸡雏,还去医院看望住院的贫困户。

像姚志强一样,全旗有462名干部被派驻到各行政村开展扶贫工作。这是喀喇沁旗以脱贫摘帽的决心打造的4支脱贫攻坚的队伍之一。

首先是帮扶干部队伍,共3920名干部结对帮扶所有建档立卡贫困户,结对帮扶率100%。再者是村“两委”班子,对脱贫攻坚开展不利的村官,将会被扣除全年绩效报酬,并会被通报批评或给予党纪处分,严重的还会被辞退。最后是打造一支专业健康扶贫队伍,安排了621名旗乡村三级医师组成4个旗级签约服务团队,专门开展重病大病随访、就医用药指导工作。这几支队伍构成了推动脱贫攻坚工作的核心力量。

“我们的主要责任是

激发贫困群众改变贫困落后面貌的干劲和决心。”姚志强说,只要是贫困户,通过自己的双手来创造产业的,我们都支持。

“拿锦山镇来说,镇里派的包扶工作队,全部是网格化管理。由镇干部担任网格长,负责统计信息等任务,每个月遍访1次网格内的农户,走访辖区3次十类人员,网格员每个月也要走访3次联系的农户。”锦山镇分管扶贫的副镇长黄凤峰说,网格化管理,有助于及时了解贫困户的吃穿住教育健康等一系列情况。

怎么扶? 产业发展是关键

5年前,山清水秀的西桥镇雷营子村还有点“土”——土路、土房,名不见经传。谁能想到几年后的它竟然成为了人们逃离大都市、寻找心灵归宿的桃花源?

早在2014年刚开始搞基础建设的时候,有人说开农家院,老百姓都乐。“啥是农家院?”“饭店。”“一年也没下过几次馆子,开啥?”

尽管如此,当年还是有6户敢于“吃螃蟹”的人开了简单的农家院。政府

给每户补贴1.5万元,当年这6户每户的收入1万多元。

就这样,2015年农家院达到了12户,2016年达到25户。今年有39户,每户的投入就在30多万元,已经不再是简单的农家院,而是格调优雅的民宿了。

2017年末,村里成立了好客雷营子旅游发展有限公司,村民以资金、林地或荒山入股,今年末每人分红1000多元。

如今,全村164户都加入到了喀喇沁旗雷营子农业旅游观光合作社。全村贫困户31户67人,已经脱贫11户23人。

贫困是多方面原因造成的,解决贫困要结合贫困人口自身状况和致贫原因制定相应的扶持措施,该旗把产业扶贫作为解决贫困人口稳定脱贫不返贫问题的重要保障。

和雷营子不同,小牛群镇小牛群村依托当地的内蒙古连盛畜禽养殖有限公司,带动贫困户脱贫。

内蒙古连盛畜禽养殖有限公司有员工188人,其中有53个是当地贫困户,每人每月工资2700元钱。除了直接在企业务工,依靠扶强带弱机制参加合作社的94户201人已经稳定脱贫。(下转8版)



毛泽覃:优秀的红军指挥员

初秋,在位于韶山的毛泽东纪念馆里,来自全国各地的群众驻足在毛泽覃烈士的遗物前,深切缅怀为了民族复兴事业而奋斗、牺牲的英烈。

毛泽覃,1905年9月出生在韶山村,是毛泽东和毛泽民的小弟弟。1918年2月,毛泽覃随毛泽东到长沙读书,深受长兄影响。1923年春,毛泽覃由党组织派遣,到常宁秘密从事工人运动,任工人俱乐部教育股委员兼工人学校教员。同年10月,毛泽覃加入中国共产党。

1925年秋,毛泽覃赴



广州,曾在黄埔军校政治部和广东区委工作,后到武汉国民革命军第4军政治部任书记。1927年8月,毛泽覃参加南昌起义,任起义军第11军25师政治部

宣传科科长,后随朱德、陈毅转战闽粤赣湘边。1927年冬天,毛泽覃被派赴井冈山与毛泽东联络。

1928年初,毛泽覃任遂川县游击大队党代表。在他的积极联络下,1928年4月下旬,朱德、陈毅率领南昌起义保存下来的部队和湘南起义军与毛泽东率领的秋收起义部队在井冈山胜利会师。这次历史性的会师成为我党我军历史上光辉的一页。同年5月,毛泽覃任中国工农红军第4军31团3营党代表,参加了龙源口等战斗。

经受战争实践的锻炼,毛泽覃很快成长为红军的一名优秀指挥员,1930年1月任红6军(后改称为红3军)政治部主任,曾代理军政治委员。同年10月,毛泽覃任中共吉安县委书记、红军驻吉安办事处主任。1931年6月,毛泽覃任中共永(丰)吉(安)泰(和)特委书记兼红军独立5师政治委员,1932年任中共苏区中央局秘书长。其间,毛泽覃与邓小平等

一起,同王明的“左”倾错误进行了坚决斗争。由于卓有战功,毛泽覃曾获一枚二级红星奖章。

1934年10月中央红军主力长征后,毛泽覃留下坚持游击战争,任中共中央苏区分局委员、红军独立师师长、闽赣军区司令员。在极端艰苦的条件下,毛泽覃率部转战于闽赣边界的崇山峻岭,风餐露宿于山谷密林,不断寻找战机打击敌人,1935年4月26日在江西

瑞金红林山区被国民党军包围,为掩护游击队员脱险,英勇牺牲,时年29岁。他是毛泽东一家为中国革命献出宝贵生命的第3位亲人。

湖南省湘潭市地方史志研究学者何歌劲说:“毛泽覃面对革命满怀一腔似火的热情。他的革命人生虽然很短,却给家乡后人留下了非常珍贵的精神财富。他对革命坚忍不拔的信念激励着家乡父老乡亲。”(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱